
У бясконцасц!
Пайшла з жыцця Юл1Я М1хайлауна 
Чурко - прафесар, доктар 
мастацтвазнауства, заслужены дзеяч 
мастацтва Беларус!, былая сал!стка 
балета нашага Вялжага тэатра.

Ёй было 88 гадоу — дзве васьмёр- 
ю, падобныя да харэаграф!чных ni- 
руэтау, што вытсваюць у паветры 
шмвал падвойнай бясконцасш. Сап- 
рауды, усё яе жыццё было звязана з 
балетам. Невыпадкова яе апошняя 

KHira, выданне якой лпаральна су- 
пала са смерцю аутара, так i называ
ет» — “Маё жыццё у харэаграфп”. 
Хаця, кал! разабрацца, гэта было не 
адно, а некалью розных жыццяу, не- 
парыуна звязаных адно з адным.

Леншградка, яна паспела вырвац- 
ца з блакады на апошшм цягшку. I 
ужо тады, зушм маленькай дзяучын- 
кай, апынулася у эвакуацьп разам з 
беларусюм! дзеячам! культуры, бо 
знакамггая народная артыстка Бела- 
pyci Аляксандра Н Шалаева была яе 
роднай цёткай. Мшск пазней пера-, 
тварыуся у яе другую радз!му: тут яна 

скончыла харэаграф^чную вучэльню, 
танцавала на сцэне. Але ж гэта толь- 
ю першае жыццё Юли УПхайлауны. 
Другое — балетная крытыка, шматль 
юя газетныя артыкулы, што стал! вы
шкам завочнага навучання на факу- 
льтэце журнал!стык1 БДУ. Так-так, 
Чурко была першай артысткай бале
та не толью у нашай рэспублщы — ва 
yciM СССР, хто скончыу ВНУ, атры- 
маушы другую прафеспо. Трэцяй 
спецыяльнасцю стала даследаванне 
харэаграфп у розных яе шастасях: ба- 
летнай класпа, народнага танца, ма- 
дэрну i contemporary. У гэтым адгал!-

наванш спадчыны Чурко — з добры 
дзясятак манаграфш, безл!ч навуко- 
вых артыкулау, вялгзны apxiy бела- 
pycKix фальклорных танцавальных 
зашсау, назапашаны цягам шматль 
Kix паездак па краше. I, вядома, пе- 
дагапчная дзейнасць: менавка Юл!я 
Чурко стаяла ля вытокау кафедрау 
харэаграфп ва Ушверсяэце культуры 
i мастацтвау i Акадэмн музы кв

Наступнай засвоенай прафеаяй 
стала стварэнне л!брэта i непасрэд- 
ная пастаноука балета “Кругаверць” 
у суаутарстве з Уладз!м!рам Пано
вым на музыку Алега Залётнева у 

нашым Вял!юм тэатры. А яшчэ ад
но жыццё — уласна шсьменнщкае: 
апавяданш, аповесщ, п’еса, раманы, 
што праглынаюцца, быццам круты 
дэтэктыу. Прычым усе творы — на 
харэаграф!чную тэматыку, пра лю- 
дзей мастацтва, нашсаныя блюку- 
чым лггаратурным стылем, з шка- 
вым! пошукам! формы выкладання. 
Не губляючы гумару нават у самых 
складаных абставшах, яна жартава- 
ла, мауляу, на старонках кнш мож- 
на прыдумаць новы балет, ашсаць 
яго щэальнае увасабленне, склас- 
щ на яго шэраг разнапланавых рэ- 

цэнзш i абмеркаванняу — гэта ж 
цудоуна!

Менавка яна была першай, хто 
пачау прафесшна анал!заваць твор- 
часць Валянцша Ел!зар’ева. Мена- 
впа ёй, а не якому-небудзь расшска- 
му даследчыку, была замоулена 
манаграф!я пра Барыса Эйфмана. 
Яе артыкулы упрыгожваюць аме- 
рыканскую энцыклапедыю танца, 
выданш Кгтая, Чэхп, краш блгзка- 
га замежжа. Пэуна, яна працягвае 
прыдумляць i цяпер — у душы, та
кой жа бясконцай, як харэаграфы.
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